Подготовила воспитатель высшей категории:

Кошелева Т. В.

 Комплексное -  экспериментальное  занятие: «Вода. Свойства и характеристика». 
Программное содержание: Дать детям знания о воде и ее свойствах (течет, растекается). Расширять знания детей о ее свойствах (не имеет форму, вкус, цвет). Познакомить с характерными особенностями (прозрачная, не имеет запаха). Уточнить у детей функции воды как среды обитания и одного из необходимых условий для жизни и развития живых организмов.

Материалы к занятию: Вода в баночках (1. с землей; 2. с молоком; 3. с водой). Игрушки на нитках – 3 штуки, одинаковые. Кусочки апельсина, яблока. Разные колбы. Игрушка «Мойдодыр (Грязнулька)». Ширма ( карточки с изображением разных предметов).

                                       Ход занятия:

Дети сидят за столами. На столах тарелки, на низ порезаны апельсины, яблоки и вода в стаканчиках. Входит воспитатель и обращается к детям:

- Смотрите, ребята кто к нам сегодня в гости пришел?

Ответы детей: Это мальчик. Только он, почему-то неопрятный, весь перемазанный, грязный.

Гость: Это кто грязный? Я такой всегда и мне так больше нравится. 

Воспитатель: Ребята, а ват никого наш гость не напоминает. Какую мы с вами недавно сказку читали К. И. Чуковского?

Ответы детей: Мойдодыр.

Воспитатель: Вот это и есть , наверное, тот Грязнулька. Посмотри, пожалуйста, Грязнулька, на наших детей. Какие они опрятные, чистые. На них приятно смотреть. А ведь с тобой никто не захочет ни играть, ни даже подойти.
Грязнулька: Ой, а я как раз и пришел с вами познакомиться и поиграть. Что же мне теперь делать?

Воспитатель: А ты спроси у наших ребят, они тебе помогут, подскажут.

Грязнулька: Ребята, что же мне делать?

Ответы детей: Сначала надо  умыться с мылом, а лучше всего помыться хорошо. Постирать свою одежду, чтобы она была чистая.
Грязнулька: А что для этого нужно?

 Ответы детей: Вода.

Воспитатель: А мы как раз сегодня с ребятами хотели подробнее поговорить о воде, о ее свойствах и качествах. Оставайся с нами и посмотри.
- А сейчас дети посмотрите, что я для вас приготовила. У меня на столе стоят 3 банки. Первая с землей (в землю добавлена вода), вторая с молоком, третья с водой. Какие цветом эти банки?

Дети отвечают.

Воспитатель: Помогите мне пожалуйста ребята. Подойдите сюда к столу три человека и каждый  из подошедших опустит игрушку в баночку ( 3 одинаковые игрушки привязаны на нитке). Что вы видите? Видно ли игрушки?
Ответы: Не везде. Только в баночке где чистая вода.

Воспитатель: Правильно. Что это означает? Каким цветом вода?

Ответы: Бесцветная, прозрачная. Через нее видно, как через стекло.
Воспитатель: А теперь посмотрите, что у вас на столе?

Апельсин, яблоко, вода.
1. Проверим на запах апельсин и воду.

2. Проверим на вкус яблоко и воду.

Все это можно сделать и с завязанными глазами.

Дети выполняют задание, и делается вывод:

У воды не вкуса, нет запаха.

Далее: Приготовить 3 стакана:

1. В первом стакане соленая вода.
2. Во втором стакане сладкая вода.

3. В третьем стакане простая вода.

Вызвать несколько детей и попросить попробовать воду в каждом стакане.

Спросить:

- Какая вода, в каждом стакане?

- Что делает воду сладкой, соленой? (сахар, соль).

- Что с ними случилось? (растворились).

- А если в воду добавим землю? (земля в воде не растворяется, вода стала грязной).

Воспитатель: Дети, мы с вами уже знаем, что вода бесцветная, прозрачная. Не имеет вкуса, запаха. А вы можете сказать какой формы вода? Затрудняетесь? Давайте посмотрим. Вот здесь у меня на столе вода налита в разных сосудах (колбы: круглая, вытянутая, змейкой). 

_ Что происходит с водой? Она принимает форму того предмета, куда ее наливают.

Ответы детей.

Грязнулька: - Ой как интересно, а я ведь ничего этого не знал.

И теперь я понял для чего нужна вода, чтобы быть чистым.

- Интересно,  а еще для чего нужна вода, скажите мне пожалуйста?

Воспитатель: Конечно, ребята тебе все расскажут.

Ответы детей: Вода нужна растениям, животным (птицам, зверям, насекомым, рыбам, и конечно нам людям) чтобы пить, готовить пищу, помыть, постирать. Без воды все живое погибнет.
Воспитатель: А сейчас еще раз проверим, все ли вы поняли?

У меня для вас приготовлено много карточек. Перед вами ширма.

На правую сторону этой ширмы вам нужно поставить карточки, на которых нарисовано то, что не может обойтись без воды, то, чему вода необходима, а на левую сторону вода не нужна. А ты Грязнулька еще раз посмотри и запоминай. Тебе это важно знать.

Дети выполняют задание.

- Проверим с тобой, Грязнулька, правильно ли ребята справились с заданием. И давай сделаем вывод: 

Всем живым организмам нужна вода, иначе они погибнут. 

Грязнулька: Теперь я все понял. Спасибо, вам, ребята. И прежде чем уйти, я хочу прочитать вам строчки из стихотворения К. И. Чуковского  « Мойдодыр».

                           …Да здравствует мыло душистое,
                                    и полотенце пушистое,
                                    и зубной порошок, и густой гребешок!
                                    Давайте же мыться, купаться,

                                    плескаться, нырять, кувыркаться,

                                    в ушате, в корыте, в лохани,

                                    в реке, в ручейке, в океане,

                                    и в ванне, и в бане,

                                    всегда и везде – вечная слава воде!

Воспитатель и дети прощаются с Грязнулькой.

